

**ΑΠΟΦΑΣΗ ΑΡΙΘΜ. 50 /1997**

**Η ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΝΤΑΓΩΝΙΣΜΟΥ**

**ΣΕ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ**

Συνεδρίασε στην αίθουσα 611 του Υπουργείου Ανάπτυξης (Γ.Γ. Εμπορίου) την 4η Δεκεμβρίου 1996, ημέρα Τετάρτη και ώρα 10 π.μ., με την εξής σύνθεση :

Πρόεδρος: Κωνσταντίνος Λασσαδός

Μέλη: Νικόλαος Σακελλαρόπουλος,

Χαρίλαος Χάρακας,

Ανδρέας Κίτσος, κωλυμένου του τακτικού κ. Κωνσταντίνου Ηλιόπουλου,

Λεωνίδα Νικολούζος (εισηγητής).

Γραμματέας: Αλεξάνδρα-Μαρία Ταραμπίκου.

Τα λοιπά τακτικά και αναπληρωματικά μέλη, καίτοι κλητευθέντα δεν προσήλθαν λόγω κωλύματος.

Θέμα της συνεδρίασεως ήταν η συγκέντρωση που συμφωνήθηκε με τη γνωστοποιηθείσα στην Γραμματεία της Επιτροπής Ανταγωνισμού, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 4β του ν. 703/77 όπως ισχύει, από 24 Αυγούστου 1996 σύμβαση μεταξύ των εταιριών SKW Trostberg AG αφενός και SANDOZ AG αφετέρου, σύμφωνα με την οποία η πρώτη θα αγοράσει από τη δεύτερη τον όμιλο εταιριών MBT.

Στη συνεδρίαση παρέστησαν (α) η εταιρία SKW Trostberg AG, δια του πληρεξουσίου της δικηγόρου, κ. Νικολάου Δεσύπρη, και (β) η εταιρία SANDOZ AG, δια του πληρεξουσίου της δικηγόρου, κ. Στέφανου Φετζιάν.

Στην αρχή της συνεδρίασεως τον λόγο έλαβε η Γενική Εισηγήτρια, κ. Σοφία Καμπερίδου η οποία ανέπτυξε τη γραπτή εισήγηση της Γραμματείας και πρότεινε (α) τη μη απαγόρευση της υπό κρίση συγκέντρωσης, υπό την προϋπόθεση ότι η SKW Trostberg AG θα αναλάβει τη δέσμευση για μία τριετία να συνεχίσει να διαθέτει την πρώτη ύλη των υπερπλαστικοποιητών σε ανεξάρτητο διανομέα-αντιπρόσωπο και (β) την επιβολή προστίμου ύψους 5.000.000 δρχ. στην εταιρία SKW Trostberg AG για εκπρόθεσμη γνωστοποίηση της συγκέντρωσης. Στην συνέχεια έλαβαν το λόγο οι πληρεξούσιοι δικηγόροι των συμμετεχουσών επιχειρήσεων, οι οποίοι ανέπτυξαν τις θέσεις αυτών, παρέσχον πληροφορίες, εξηγήσεις και διευκρινίσεις σε ερωτήσεις που τους υπέβαλαν ο Πρόεδρος και τα Μέλη της Επιτροπής και ζήτησαν από την Επιτροπή να εγκριθεί η υπό κρίση συγκέντρωση και να μην επιβληθεί το ως άνω πρόστιμο. Ο Πρόεδρος της Επιτροπής έδωσε προθεσμία μέχρι τις 13 Δεκεμβρίου 1996 στις παρασταθείσες εταιρίες για να προσκομίσουν τα υπομνήματά τους.

Η Επιτροπή Ανταγωνισμού συνήλθε σε διάσκεψη την 16 Δεκεμβρίου 1996, στην αίθουσα 611 του Υπουργείου Ανάπτυξης (Γ.Γ. Εμπορίου), κατά την οποία, αφού έλαβε υπ' όψη της τα στοιχεία του

φακέλου, την Εισήγηση της Γραμματείας, τις απόψεις που διετύπωσαν, εγγράφως και προφορικά, τα ενδιαφερόμενα μέρη κατά την συζήτηση της υποθέσεως και τα υπομνήματα που αυτά υπέβαλαν,

### **ΣΚΕΦΘΗΚΕ ΩΣ ΕΞΗΣ:**

I. Στις 24 Αυγούστου 1996 οι εταιρίες SKW Trostberg AG αφενός και SANDOZ AG αφετέρου υπέγραψαν σύμβαση σύμφωνα με την οποία η πρώτη θα αγοράσει από τη δεύτερη τον όμιλο εταιριών MBT. Οι συμβληθείσες εταιρίες κατ' εφαρμογή των διατάξεων του άρθρου 4β του ν. 703/77 ενημέρωσαν μεν την Επιτροπή Ανταγωνισμού εγγράφως για την πραγματοποιηθείσα συγκέντρωση στις 3 Σεπτεμβρίου 1996 κατέθεσαν όμως τα προβλεπόμενα από το σχετικό έντυπο στοιχεία στις 3 Οκτωβρίου 1996. Σύμφωνα με τη σύμβαση, τα μέρη θα λάβουν εκτός των άλλων και τις εγκρίσεις των κατά τόπους αρμοδίων αρχών που απαιτούνται για τις συγκεντρώσεις επιχειρήσεων.

II.A1. Η εταιρία SKW Trostberg AG εδρεύει στη Γερμανία και είναι μέλος του ομίλου εταιριών SKW, ο οποίος ελέγχεται από τη Γερμανική εταιρία VIAG AG κατά ποσοστό 50,16%. Οι εταιρίες του ομίλου SKW δραστηριοποιούνται στην έρευνα, παραγωγή, πώληση και αγορά χημικών και φυσικών προϊόντων κάθε είδους, ιδιαίτερα στους τομείς χημικών του κατασκευαστικού τομέα, βιομηχανικών χημικών και χημικών γεωργίας, προϊόντων βιοτεχνολογίας, βιοχημικών προϊόντων και παροχής υπηρεσιών σε αυτούς τους τομείς.

Τα προϊόντα του ομίλου που διατίθενται στην Ελληνική αγορά είναι:

α) Πρώτες ύλες υπερπλαστικοποιητών, τα οποία είναι χημικά ενδιάμεσα (εστεροποιημένη σουλφονική ναφθαλίνη ή εστεροποιημένα σουλφονικά συμπυκνώματα μελαμίνης) που χρησιμοποιούνται από εταιρίες παραγωγής χημικών προσμίκτων για το σχηματισμό ετοιμών προς χρήση προϊόντων. Τα προϊόντα αυτά, παράγονται από την SKW και διατίθενται στην Ελληνική αγορά από την αντιπρόσωπο εταιρία HOECHST ΕΛΛΑΣ Α.Ε.

β) Προϊόντα συγκόλλησης πλακών και υλικά πλήρωσης αρμών. Τα προϊόντα αυτά παράγονται από τη θυγατρική εταιρία του ομίλου PCI (Γερμανία) και διανέμονται στην Ελληνική αγορά από την αντιπρόσωπο εταιρία EMKO Α. Ε.

γ) Βαφές κτιρίων, οι οποίες παράγονται από τη θυγατρική εταιρία του ομίλου, την BUFA BAEUERLE GmbH (Γερμανία) και διανέμονται στην Ελληνική αγορά από τους Δ. Δημητρίου και COPALIN Α. Ε..

δ) Στεγανωτικά/Επιστρωτικά: κυρίως πολυουρεθάνη και εποξειδικές επιστρώσεις για βιομηχανικά δάπεδα. Τα εν λόγω προϊόντα παράγονται από τη θυγατρική εταιρία του ομίλου CONIKA AG και διανέμονται στους: ΔΟΜΥΛΚΑ ΕΠΕ και Γ. Παπαδήμα.

ε) Κονίες: ειδικά κονιάματα που χρησιμοποιούνται για τη στεγανοποίηση επιφανειών, παράγονται από την NBK (Δανία) και διακινούνται από την HOECHST ΕΛΛΑΣ Α. Ε.

Η SKW, επίσης, παράγει και χημικά πρόσμικτα (έτοιμα προϊόντα προς χρήση), δηλ. ρευστοποιητές, υπερρευστοποιητές, επιταχυντές και επιβραδυντές, τα οποία όμως δεν εισάγονται/διακινούνται στην Ελληνική αγορά, αλλά πωλούνται κυρίως στις Πορτογαλία, Ισπανία, Ολλανδία, Δανία και Αυστρία. Σύμφωνα με στοιχεία της εταιρίας, οι εν λόγω πωλήσεις ανέρχονται σε 30 εκατ. Γερμ. μάρκα, που αντιστοιχούν στο 3% των συνολικών πωλήσεων του κλάδου των χημικών κατασκευών της.

A2. Ο παγκόσμιος κύκλος εργασιών του ομίλου ανήλθε το 1995 σε 2.092.500.000 ECU. Ο κύκλος εργασιών στην Ελληνική αγορά, είτε μέσω αντιπροσώπων, είτε μέσω μεγάλων πελατών, ήταν 429.566 ECU, τα δε μερίδια αγοράς για κάθε ένα από τα ανωτέρω προϊόντα που διατίθενται στην Ελληνική αγορά το 1995, σύμφωνα με τις εκτιμήσεις της εταιρίας, δεν ξεπερνούσαν το 5% της Ελληνικής αγοράς (Κατά δήλωση της εταιρίας, ο κύκλος εργασιών στην Ελληνική αγορά συμπεριλαμβάνεται στον παγκόσμιο κύκλο εργασιών του ομίλου).

B1. Η εταιρία SANDOZ, η οποία έχει έδρα την Ελβετία, είναι απότερη μητρική εταιρία του ομίλου εταιριών SANDOZ.

Ο όμιλος αποτελείται από 5 κλάδους που δραστηριοποιούνται στην έρευνα, παραγωγή και διάθεση των ακόλουθων προϊόντων:

- α) φαρμάκων για τη θεραπεία ιδίως όγκων, καρδιοαγγειακών και δερματολογικών παθήσεων καθώς και παθήσεων που σχετίζονται με το νευρικό σύστημα,
- β) σπόρων υψηλής ποιότητας για προϊόντα όπως ντομάτες, πεπόνια, φασόλια, καλαμπόκι κ. α.,
- γ) παρασιτοκτόνων,
- δ) χημικών προσμίκτων κατασκευών,
- ε) ειδικών τροφίμων που αφορούν τις κατηγορίες: Υγιεινή Διατροφή (Health Nutrition), Διαιτητική Διατροφή βάσει ιατρικών συνταγών (Medical Nutrition) και Βρεφική και Παιδική Διατροφή (Infant and Baby Nutrition).

B2. Ο όμιλος εταιριών MBT (Master Builders Technologies), ελέγχεται από την SANDOZ και αποτελεί τον κλάδο χημικών προσμίκτων αυτής. Ο όμιλος MBT αποτελείται από :

- την MBT Holding AG, με θυγατρικές στην Ευρώπη, στις οποίες περιλαμβάνεται και η Ελληνική εταιρία ΜΑΚ ΜΠΕΤΟΝ ΕΛΛΑΣ Α.Ε. στην οποία κατέχει το 60% του μετοχικού της κεφαλαίου, ενώ το υπόλοιπο 40% ανήκει στην οικογένεια Δηλαβέρη.
- την NMB Tokyo Ltd που διαθέτει θυγατρικές μόνο στην Απω Ανατολή και
- άλλες εταιρίες με άμεσες και έμμεσες θυγατρικές, περίπου 40.

Ο όμιλος MBT που ασχολείται με την έρευνα, παραγωγή και διάθεση χημικών προσμίκτων κατασκευών (constructions chemicals), θεωρείται ο μεγαλύτερος παραγωγός παγκοσμίως στον τομέα αυτό.

Η Ελληνική εταιρία του ομίλου, η ΜΑΚ ΜΠΕΤΟΝ ΕΛΛΑΣ ΑΕ, μέσω της οποίας δραστηριοποιείται ο όμιλος MBT στην Ελλάδα, παράγει στο εργοστάσιο της, στη Θήβα, αλλά και εισάγει χημικά πρόσμικτα, τα οποία χωρίζονται σε δύο βασικές κατηγορίες:

- α) χημικά πρόσμικτα για σκυρόδεμα κατασκευών (admixtures) και συγκεκριμένα υπερευστοποιητές, επιβραδυντές και πλαστικοποιητές σκυροδέματος και
- β) χημικά προστασίας και επισκευής σκυροδέματος και συγκεκριμένα κονιάματα, στεγανοποιητικά, σιλικόνες.

Επιπλέον, η ΜΑΚ ΜΠΕΤΟΝ ΕΛΛΑΣ εισάγει ειδικές μηχανές εκτοξεύσεως υγρού σκυροδέματος καθώς και εποξειδικά προϊόντα για βιομηχανικά δάπεδα.

B3. Ο παγκόσμιος κύκλος εργασιών του ομίλου SANDOZ το 1995 ανήλθε σε 9.959.413.000 ECU ενώ του ομίλου MBT σε 770.280.000 ECU. Ο κύκλος εργασιών της ΜΑΚ ΜΠΕΤΟΝ Α.Ε. στην Ελληνική αγορά το ίδιο έτος ήταν 5.791.836 ECU. Το μερίδιο αγοράς ήταν 70% περίπου στα χημικά πρόσμικτα κατασκευών και 40% στα χημικά προστασίας και επισκευής σκυροδέματος (Κατά δήλωση της εταιρίας, ο κύκλος εργασιών του ομίλου MBT και της ΜΑΚ ΜΠΕΤΟΝ συμπεριλαμβάνεται στον αναφερόμενο κύκλο εργασιών του ομίλου SANDOZ).

III. Βάσει της από τη 24.8.96 σύμβασης εξαγοράς, η SANDOZ AG θα μεταβιβάσει (μέσω των θυγατρικών της εταιριών) στην SKW Trostberg AG α) τον όμιλο MBT β) όλα τα δικαιώματα βιομηχανικής ιδιοκτησίας που σχετίζονται με τις δραστηριότητες του ομίλου MBT και τα οποία δεν ανήκουν ή των οποίων η άδεια εκμετάλλευσης δεν έχει εκχωρηθεί στις εταιρίες του ομίλου και γ) ορισμένα περιουσιακά στοιχεία που βρίσκονται στην Τουρκία και τη Χιλή καθώς και ένα ακίνητο στην Ιταλία. Η μεταβίβαση των περιουσιακών στοιχείων θα πραγματοποιηθεί μέσα στο τελευταίο τρίμηνο του 1996.

Στη σύμβαση περιλαμβάνεται η ακόλουθη περιοριστική του ανταγωνισμού ρήτρα:

Μη ανταγωνισμός (5.10) : Για μία περίοδο πέντε ετών η SANDOZ: 1) δεν θα αναμιχθεί άμεσα ή έμμεσα σε οποιαδήποτε βιομηχανική δραστηριότητα που αφορά τα προϊόντα που είναι ευθέως ανταγωνιστικά με τα προϊόντα τα οποία κατασκευάζονται και διακινούνται στο εμπόριο από την εξαγοράζουσα εταιρία, 2) δεν θα προσλάβει η ίδια ή οποιαδήποτε θυγατρική της εταιρία, ως υπαλλήλους ή συμβούλους, διευθυντές της εξαγοραζόμενης εταιρίας, 3) δεν θα αποκτήσει, είτε με την απόκτηση μετοχών σε χρηματιστήριο ή κατ' άλλο τρόπο οποιοδήποτε συμφέρον σε οποιαδήποτε επιχείρηση άμεσα ή έμμεσα δραστηριοποιημένη σε βιομηχανική ή εμπορική δραστηριότητα ανταγωνιστική προς εκείνη της MBT.

Ανεξάρτητα από την προηγούμενη παράγραφο, η SANDOZ μπορεί κατά πάντα χρόνο να αποκτήσει συμφέροντα σε επιχείρηση με δραστηριότητες ανταγωνιστικές προς αυτές της MBT αν κατά τη διάρκεια

της δωδεκάμηνης περιόδου πριν από τέτοια εξαγορά, τα ακαθάριστα έσοδα αυτής της επιχείρησης από τις ανταγωνιστικές δραστηριότητές της δεν υπερβαίνουν το 33,3% των συνολικών ακαθάριστων εσόδων της κατά την ίδια περίοδο και υπό τον όρο ότι αν η SANDOZ θελήσει, μετά την εξαγορά και κατά τη διάρκεια της περιόδου των πέντε ετών από την Ημερομηνία Κλεισίματος, να διαθέσει το όλο ή τμήμα των ανταγωνιστικών δραστηριοτήτων και πριν δεσμευθεί με οποιοδήποτε τρίτο μέρος για τη διάθεση αυτών των δραστηριοτήτων, θα συζητήσει με καλή πίστη με την SKW τις προθέσεις της σχετικά με την ενέργεια αυτή.

IV. A1. Η σχετική αγορά των προϊόντων που παράγει ο εξαγοραζόμενος όμιλος περιλαμβάνει το σύνολο των προϊόντων που θεωρούνται από τον καταναλωτή εναλλάξιμα ή δυνάμενα να υποκατασταθούν μεταξύ τους, λόγω των χαρακτηριστικών τους, των τιμών τους και της σκοπούμενης χρήσης τους.

A2. Από τις συμμετέχουσες στη συγκέντρωση επιχειρήσεις, ο όμιλος SKW διαθέτει μέσω αντιπροσώπων στη Ελληνική αγορά πρώτες ύλες υπερπλαστικοποιητών, προϊόντα συγκόλλησης πλακών, βαφές κτιρίων, κονίες για επιδιορθώσεις που χρησιμοποιούνται για το υπόστρωμα χάλυβα ή σκυροδέματος και στεγανωτικά/επιστρωτικά για βιομηχανικά δάπεδα. Η δε εταιρία MAK ΜΠΕΤΟΝ, μέσω της οποίας δραστηριοποιείται στην Ελληνική αγορά ο όμιλος ΜΒΤ, παράγει ή εισάγει χημικά πρόσμικτα για σκυρόδεμα, χημικά προστασίας και επισκευής σκυροδέματος (κονιάματα, στεγανοποιητικά, σιλικόνες), εποξειδικά προϊόντα για βιομηχανικά δάπεδα και μηχανές εκτοξεύσεως υγρού σκυροδέματος. Ειδικότερα :

- Τα χημικά πρόσμικτα για σκυρόδεμα κατασκευών είναι τα πρόσθετα βελτιωτικά των ιδιοτήτων του σκυροδέματος, τα οποία προστίθενται σ' αυτό κατά τη διάρκεια παρασκευής του και με χημική ή φυσική δράση ή και με τις δύο, επηρεάζουν διάφορες ιδιότητές του. Τα εν λόγω πρόσθετα ελέγχονται σύμφωνα με απόφαση του ΥΠΕΧΩΔΕ για τα «χημικά πρόσθετα σκυροδέματος». Ανάλογα δε με την κύρια δράση τους κατατάσσονται σε επτά (7) κατηγορίες: ρευστοποιητικά, επιβραδυντικά, υπερρευστοποιητικά, επιταχυντικά, στεγανωτικά, αντιπαγετικά κ.λ.π.

Τα χημικά πρόσμικτα παράγονται με βάση τα σάκχαρα ή την ναφθαλίνη ή τα αργιλικά ή πυριτικά άλατα ή διάφορα οξέα, η οποία και προσδιορίζει τις ιδιότητες αυτών. Ειδικότερα, το επιβραδυντικό πρόσθετο επιβραδύνει τον χρόνο πήξης του σκυροδέματος, το ρευστοποιητικό μειώνει την ποσότητα του νερού που απαιτείται για να παραχθεί σκυρόδεμα δεδομένης συνεκτικότητας, ενώ το υπερρευστοποιητικό μειώνει περισσότερο από 12% την ποσότητα του νερού που χρειάζεται για να αποκτήσει το σκυρόδεμα μία ορισμένη εργασιμότητα. Τα πρόσθετα χημικά διατίθενται κυρίως σε υγρή μορφή ενώ υπάρχουν και σε σκόνη.

Στις συγγραφές υποχρεώσεων των δημοσίων αλλά και ιδιωτικών έργων, περιλαμβάνονται ρήτρες που αναφέρονται στην ποιότητα του σκυροδέματος, στην ελάχιστη περιεκτικότητα σε τσιμέντο, στην

εργασιμότητα αυτού καθώς και στην αντοχή του και επομένως στο χημικό πρόσθετο που απαιτείται. Σε ορισμένες δε περιπτώσεις ειδικών κυρίως έργων, αναφέρονται ρητά τα συγκεκριμένα χημικά πρόσθετα που πρέπει να χρησιμοποιηθούν.

- Τα χημικά προστασίας και επισκευής σκυροδέματος κατασκευών καθώς και τα εποξειδικά προϊόντα για βιομηχανικά δάπεδα, είναι χημικά υλικά τα οποία χωρίζονται στις εξής βασικές κατηγορίες:
  1. επισκευαστικά, μη συρρικνούμενα κονιάματα τα οποία έχουν βάση το τσιμέντο και χρησιμοποιούνται για την επισκευή στοιχείων από σκυρόδεμα.
  2. μη συρρικνούμενα κονιάματα για την πάκτωση μηχανημάτων, τα οποία έχουν βάση το τσιμέντο και χρησιμοποιούνται για την τοποθέτηση μηχανημάτων πάνω στις βάσεις τους από σκυρόδεμα.
  3. τσιμεντούχα βιομηχανικά δάπεδα που είναι τσιμεντούχα υλικά για την επιφανειακή σκλήρυνση δαπέδων από σκυρόδεμα.
  4. εποξειδικά δάπεδα με βάση τις εποξειδικές ρητίνες.
- Οι πρώτες ύλες υπερπλαστικοποιητών είναι πρώτες ύλες για την παραγωγή χημικών προσμίκτων.

A3. Με βάση τα παραπάνω, οι σχετικές αγορές στις οποίες αναμένονται επιδράσεις στον ανταγωνισμό από την πραγματοποίηση της εν λόγω συγκέντρωσης είναι, αυτές των χημικών προσμίκτων, των προϊόντων προστασίας και επισκευής σκυροδέματος καθώς και η αγορά των πρώτων υλών υπερπλαστικοποιητών. Η αγορά των χημικών προσμίκτων αποτελεί ξεχωριστή αγορά από αυτή των προϊόντων προστασίας και επισκευής σκυροδέματος λόγω διαφορετικών χαρακτηριστικών αλλά και διαφορετικής χρήσης.

A4. Σχετική δε γεωγραφική αγορά στην οποία οι ενδιαφερόμενες επιχειρήσεις πωλούν τα σχετικά προϊόντα υπό συνθήκες ανταγωνισμού επαρκώς ομοιογενείς ορίζεται εν προκειμένω η Ελληνική Επικράτεια.

B1. Κατά την εκτίμηση των συμμετεχουσών στην συγκέντρωση επιχειρήσεων, τα μερίδια των εταιριών στην Ελληνική αγορά για το 1995, είναι τα ακόλουθα:

	SANDOZ/MBT MAK ΜΠΕΤΟΝ	SKW
1. Χημικά πρόσμικτα	70%	–
2. Χημ. προϊόντα προστασίας και επισκ. σκυροδέματος	40%	–
3. Πρώτες ύλες υπερπλαστικοποιητών	–	5-10%
4. Προϊόντα συγκόλλησης πλακών	–	κάτω του 5%
5. Βαφές κτιρίων	–	0%
6. Στεγανωτικά/επιστρωτικά	–	κάτω του 1%
7. Κονίες	κάτω του 5%	–

B2. Στην Ελληνική αγορά και στη σχετική αγορά των χημικών προσμίκτων εν γένει εκτός της ΜΑΚ ΜΠΕΤΟΝ με σημαντικό μερίδιο αγοράς (περίπου 70%, στα χημικά πρόσμικτα κατασκευών και 40% στα χημικά προστασίας και επισκευής σκυροδέματος), δραστηριοποιούνται οι εταιρίες ΔΟΜΥΛΚΟ ΕΠΕ με μερίδιο αγοράς 11%, η ΣΙΚΑ Α.Ε. με 7%, η ISOMAT με 5%, η GRACE S.A με 3%, η ΜΑΡΕΙ με 3%, η ΡΥΡΕΔΙΛ με 1% και διάφοροι αντιπρόσωποι-εισαγωγείς με μερίδιο περίπου 10%. Από τις εταιρίες αυτές έχουν παραγωγή στην Ελλάδα, οι εταιρίες ΜΑΚ ΜΠΕΤΟΝ, ΔΟΜΥΛΚΟ και ISOMAT με εργοστάσια στη Θήβα και στη Θεσσαλονίκη.

Οι εταιρίες ΣΙΚΑ και ΜΑΡΕΙ που εισήλθαν στην αγορά των χημικών προσμίκτων τα τελευταία χρόνια, ανήκουν σε σημαντικούς ομίλους του εξωτερικού.

Ειδικότερα, η εταιρία ΣΙΚΑ, της οποίας τα προϊόντα διακινούνταν στην Ελληνική αγορά μέσω ανεξάρτητου αντιπροσώπου, θεωρείται η δεύτερη σε παγκόσμιο επίπεδο παραγωγός εταιρία στα πρόσθετα χημικά κατασκευών. Σύμφωνα δε με ανακοίνωση της μητρικής της εταιρίας πρόκειται από 1.1.97 να συγχωνευθούν οι εταιρίες ΣΙΚΑ Ελβετίας και ΤΡΟΠΛΑΣΤ Α.Γ Γερμανίας.

Η ΜΑΚ ΜΠΕΤΟΝ προμηθεύεται πρώτες ύλες για την παραγωγή των έτοιμων προς χρήση προϊόντων της είτε από Ελληνικές εταιρίες είτε από εταιρίες του ομίλου στον οποίο ανήκει αλλά και από άλλες εταιρίες του εξωτερικού. Όσον δε αφορά τις πρώτες ύλες υπερπλαστικοποιητών της SKW στην Ελληνική αγορά τους διακινεί η αντιπρόσωπός της εταιρία ΗΟΕΧΣΤ.

Το κόστος εγκατάστασης και λειτουργίας βιομηχανικής μονάδας για την παραγωγή χημικών προσμίκτων είναι υψηλό και στην παρούσα φάση συμφέρει σε επιχειρήσεις εγκατεστημένες στο εξωτερικό να διαθέτουν τα προϊόντα τους στην Ελλάδα μέσω αντιπροσώπων.

Οι εμπλεκόμενες στην συγκέντρωση εταιρίες αναπτύσσουν σημαντική έρευνα σε ερευνητικά ινστιτούτα του εξωτερικού με σκοπό τη βελτίωση και ανάπτυξη νέων ανταγωνιστικών προϊόντων.

B3. Η ζήτηση των χημικών προσμίκτων εκτιμάται ότι βρίσκεται σε ανοδική πορεία, δεδομένου ότι στα πλαίσια του δεύτερου κοινοτικού πλαισίου στήριξης, τα δημόσια έργα θα αυξηθούν σημαντικά. Η επιλογή δε του χημικού πρόσθετου που θα χρησιμοποιηθεί σε ένα έργο, γίνεται κυρίως με βάση τη γνώση του προϊόντος, το παρεχόμενο από την εταιρία υποστήριξη και τέλος τους όρους πίστωσης δεδομένου ότι η διαφοροποίηση στις ονομαστικές τιμές των εγχωρίως παραγομένων είναι μικρή. Σε ορισμένα όμως έργα, με ειδικές προδιαγραφές, απαιτούνται πρόσθετα με συγκεκριμένες ιδιότητες που διακινούνται από ορισμένες μόνο εταιρίες.

Μεταξύ των εγχωρίως παραγομένων χημικών προσμίκτων και των εισαγομένων υπάρχει σημαντική διαφορά τιμής που οφείλεται στην πρώτη ύλη που χρησιμοποιείται για τους επιβραδυντές ή υπερευστοποιητές.

Συγκεκριμένα οι Ελληνικές παραγωγικές εταιρίες χρησιμοποιούν ζαχαρούχους επιβραδυντές, ενώ στα εισαγόμενα προϊόντα χρησιμοποιούνται ανόργανοι επιβραδυντές με αποτέλεσμα τα Ελληνικά προϊόντα να έχουν χαμηλή αντοχή σκυροδέματος στον χρόνο. Στους δε εγχωρίως παραγόμενους υπερευστοποιητές χρησιμοποιούνται κυρίως ναφθαλινικές πρώτες ύλες, σε αντίθεση με τις μελαμινικές πρώτες ύλες που χρησιμοποιούνται στα εισαγόμενα τα οποία προορίζονται κυρίως για τις προκατασκευές λόγω της ταχύτητας στην πήξη.

Σε κάθε περίπτωση, όμως, το ποσοστό συμμετοχής των χημικών προσθέτων στο συνολικό κόστος ενός κυβικού μέτρου σκυροδέματος είναι μηδαμινό.

Με βάση τα παραπάνω, εκτιμάται ότι τα μερίδια που κατέχουν οι εταιρίες, δεν θα παραμείνουν σταθερά και θα παρουσιάσουν διακυμάνσεις στο εγγύς μέλλον ανάλογα με το ποιες εταιρίες θα ικανοποιήσουν την αυξημένη ζήτηση.

B4. Οι κυριότεροι αγοραστές των χημικών προσμίκτων είναι οι εταιρίες ετοιμού σκυροδέματος και οι τεχνικές εταιρίες που αναλαμβάνουν μεγάλα έργα. Ειδικότερα, οι βασικοί πελάτες της MAK ΜΠΕΤΟΝ για τα χημικά πρόσθετα είναι τα εργοστάσια παραγωγής σκυροδέματος (20% των πωλήσεων) και οι τεχνικές εταιρίες (80% των πωλήσεων) που ασχολούνται κυρίως με τα μεγάλα έργα, ενώ αντίθετα, οι πελάτες για τα άλλα εγχωρίως παραγόμενα προϊόντα των εταιριών ΔΟΜΥΛΚΟ και ISOMAT, είναι κυρίως οι μονάδες ετοιμού σκυροδέματος (READY MIX) που προορίζονται ως επί το πλείστον για τις μικρές κατασκευές.

Όσον δε αφορά τα χημικά προστασίας και επισκευής σκυροδέματος-κατασκευών και τα εποξειδικά προϊόντα για βιομηχανικά δάπεδα, βασικές κατηγορίες πελατών είναι οι τεχνικές εταιρίες, βιομηχανίες και δημόσιοι οργανισμοί.

V A1. Σύμφωνα με το άρθρο 4 παρ. 2 εδάφ. β του ν. 703/77 (όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 2 παρ. 1 του ν. 2296/95) συγκέντρωση πραγματοποιείται όταν ένα ή περισσότερα πρόσωπα που ελέγχουν ήδη μία τουλάχιστον επιχείρηση ή μία ή περισσότερες επιχειρήσεις αποκτούν άμεσα ή έμμεσα τον έλεγχο του συνόλου ή τμήματος μιας ή περισσότερων άλλων επιχειρήσεων. Με την κρινόμενη σύμβαση εξαγοράς, η SKW αποκτά τον έλεγχο των επιχειρήσεων του ομίλου MBT της SANDOZ με δυνατότητα καθοριστικής επίδρασης στη δραστηριότητά τους σύμφωνα με την παρ. 3 του ως άνω άρθρου 4 και συνεπώς πραγματοποιείται συγκέντρωση επιχειρήσεων κατά την έννοια του άρθρου 4 παρ. 2β, η οποία εμπίπτει στις σχετικές με τις συγκεντρώσεις ρυθμίσεις του νόμου.

A2. Κατά το άρθρο 4β του άνω νόμου (όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 2 παρ. 3 του ν. 2296/1995), η διαλαμβανόμενη σε αυτό υποχρέωση γνωστοποίησης της συγκέντρωσης στην Επιτροπή Ανταγωνισμού υφίσταται, όταν:



α) το μερίδιο αγοράς των προϊόντων ή υπηρεσιών που αφορά η συγκέντρωση, όπως αυτό ορίζεται στο άρθρο 4στ, αντιπροσωπεύει στην εθνική αγορά ή σε ένα σημαντικό σε συνάρτηση με τα χαρακτηριστικά των προϊόντων ή υπηρεσιών τμήμα της, τουλάχιστον 25% του συνολικού κύκλου εργασιών που πραγματοποιείται με τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες που θεωρούνται ομοειδή από τον καταναλωτή, λόγω των ιδιοτήτων, της τιμής και της χρήσης για την οποία προορίζονται ή

β) ο συνολικός κύκλος εργασιών όλων των επιχειρήσεων που συμμετέχουν στη συγκέντρωση, κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 4στ, ανέρχεται τουλάχιστον στο σε δραχμές ισόποσο των 50.000.000 Ευρωπαϊκών Λογιστικών Μονάδων (ECU) και δύο τουλάχιστον από τις συμμετέχουσες επιχειρήσεις πραγματοποιούν κάθε μία χωριστά στην εθνική αγορά συνολικό κύκλο εργασιών σε δραχμές ισόποσο των 5.000.000 Ευρωπαϊκών Λογιστικών Μονάδων (ECU).

Στην κρινόμενη συγκέντρωση το μερίδιο των συμμετεχουσών επιχειρήσεων στη σχετική αγορά των χημικών προσμίκτων ανέρχεται στο 70% ενώ στα χημικά προστασίας και επισκευής σκυροδέματος στο 40% και συνεπώς υπήρχε υποχρέωση προηγούμενης γνωστοποίησης κατά το άρθρο 4β παρ. α'.

A3. Σύμφωνα με το άρθρο 4γ παρ. 1 και 2 του ν. 703/77 όπως ισχύει «1. Με απόφαση της Επιτροπής Ανταγωνισμού απαγορεύεται κάθε συγκέντρωση επιχ/σεων, που υπόκειται σε προηγούμενη γνωστοποίηση και η οποία μπορεί να περιορίσει σημαντικά τον ανταγωνισμό στην εθνική αγορά ή σε ένα σημαντικό σε συνάρτηση με τα χαρακτηριστικά των προϊόντων ή των υπηρεσιών τμήμα της και ιδίως με την δημιουργία ή ενίσχυση δεσπόζουσας θέσης.

Για την εκτίμηση της δυνατότητας μιας συγκέντρωσης να περιορίσει σημαντικά τον ανταγωνισμό υπό την έννοια της παρ. 1 του παρόντος άρθρου, λαμβάνονται υπόψη ιδιαίτερα η διάρθρωση όλων των σχετικών αγορών, ο πραγματικός ή δυνητικός ανταγωνισμός, τα συμφέροντα των ενδιαμέσων και τελικών καταναλωτών και η συμβολή στην εξέλιξη της τεχνικής και οικονομικής προόδου, υπό τον όρο ότι η εξέλιξη αυτή είναι προς το συμφέρον των καταναλωτών και δεν αποτελεί εμπόδιο για τον ανταγωνισμό»

Από τα εκτεθέντα πραγματικά περιστατικά προκύπτει ότι η εταιρία του εξαγοραζομένου ομίλου MBT της SANDOZ, MAK ΜΠΕΤΟΝ κατέχει ιδιαίτερα υψηλό μερίδιο (70%) στην αγορά χημικών προσμίκτων κατασκευών και στην αγορά χημικών προϊόντων προστασίας και επισκευών σκυροδέματος (40%). Με το δεδομένο αυτό και ότι η MAK ΜΠΕΤΟΝ έχει παραγωγή στην Ελλάδα με συγκριτικό πλεονέκτημα στο κόστος (κυρίως λόγω των χρησιμοποιούμενων πρώτων υλών), ότι προμηθεύεται ορισμένες πρώτες ύλες από εταιρίες του ομίλου στον οποίο ανήκει, ότι ο σημαντικότερος ανταγωνιστής της έχει μερίδιο αγοράς περίπου 10%, ότι οι λοιποί ανταγωνιστές της υπολείπονται σημαντικά σε μερίδια αγοράς, ότι η παρουσία των ξένων εταιριών SIKA και MAPEI είναι σχετικά πρόσφατη στη σχετική αγορά, οδηγούμεθα στην εκτίμηση ότι η MAK ΜΠΕΤΟΝ στη σχετική αγορά των χημικών προσμίκτων έχει δεσπόζουσα θέση επί του πραγματικού ανταγωνισμού.

Με δεδομένο περαιτέρω ότι ο όμιλος της SKW κατέχει καλύτερη τεχνολογία, είναι εξειδικευμένος στα χημικά κατασκευών σε σχέση με τον όμιλο της SANDOZ που ειδικεύεται στα φαρμακευτικά προϊόντα και παράγει προϊόντα με ποιοτικά ανώτερες πρώτες ύλες (μελαμινικές) και ευρύτατου φάσματος, εκτιμάται ότι με την κρινόμενη συγκέντρωση θα υπάρξει ενίσχυση της δεσπόζουσας θέσης της MAK ΜΠΕΤΟΝ στη σχετική αγορά των χημικών προσμίκτων κατασκευών καθώς και περιορισμός του ανταγωνισμού, λόγω της κάθετης μορφής της συγκέντρωσης στην επηρεαζόμενη σχετική αγορά των πρώτων υλών υπερπλαστικοποιητών.

A5. Η εκτίμηση, όμως, του δυνητικού ανταγωνισμού στην ανωτέρω σχετική αγορά αίρει την ενίσχυση αυτή ειδικά όσον αφορά τα χημικά πρόσμικτα κατασκευών, αφού οι πρόσφατα εισερχόμενες στην αγορά ξένες εταιρίες και κυρίως η δεύτερη σε παγκόσμιο επίπεδο SIKA Α.Ε., αναμένεται να αυξήσουν σημαντικά τα μερίδια τους στις σχετικές αγορές, λόγω ποιότητας των προϊόντων τους και της αναμενόμενης αύξησης της ζήτησης στην εγχώρια αγορά προϊόντων υψηλών ποιοτικών προδιαγραφών στα δημόσια έργα κυρίως από τη συμμετοχή ξένων κοινοπραξιών σε αυτά (π.χ. Αερολιμήν Αθηνών, γέφυρα Ρίου Αντίρριου). Η ποιοτική αναβάθμιση των χρησιμοποιούμενων υλικών στο σκυροδέμα λόγω απαιτήσεων της αγοράς, η ανάπτυξη της σχετικής τεχνογνωσίας καθώς και η εξοικείωση του τεχνικού κόσμου με προϊόντα υψηλότερων ποιοτικών προδιαγραφών αναμένεται στο εγγύς μέλλον να αλλάξει τις συνθήκες στην Ελληνική αγορά, έτσι ώστε να επέλθει αύξηση του ανταγωνισμού μεταξύ των εγχωρίως παραγομένων και ξένων προϊόντων με ενίσχυση της παρουσίας των τελευταίων στη σχετική αγορά. Ήδη στο εξωτερικό δεν χρησιμοποιούνται πλέον πρώτες ύλες για την παραγωγή επιβραδυντών, ζαχαρούχα προϊόντα, τα οποία μειώνουν την αντοχή του σκυροδέματος στο χρόνο αλλά ανόργανοι επιβραδυντές, στους δε υπερευστοποιητές χρησιμοποιούνται κυρίως πρώτες ύλες μελαμινικές και όχι ναφθαλινικές. Επιπρόσθετα η είσοδος των εταιριών SIKA και MAPEI στην Ελληνική αγορά και η εξασφάλιση σε σύντομο χρόνο σημαντικών μεριδίων αποδεικνύει ότι δεν υφίστανται φραγμοί εισόδου στην σχετική αγορά. Κατ' ακολουθίαν των ανωτέρων, η μεταβίβαση του ελέγχου της MBT και κατά συνέπεια της MAK ΜΠΕΤΟΝ από τον όμιλο SANDOZ στον όμιλο SKW εκτιμάται ότι μακροπρόθεσμα θα αυξήσει τον ανταγωνισμό στη σχετική αγορά των χημικών προσμίκτων μεταξύ των ομίλων που κυριαρχούν στην ευρωπαϊκή και διεθνή αγορά κυρίως στο επίπεδο της έρευνας και ανάπτυξης προηγμένων προϊόντων.

A6. Όσον αφορά όμως την αγορά των πρώτων υλών υπερπλαστικοποιητών, δεδομένου ότι ο αντιπρόσωπος της SKW για την Ελληνική αγορά, προμηθεύει με πρώτες ύλες ορισμένες από τις παραγωγικές Ελληνικές εταιρίες, ανταγωνίστριες της MAK ΜΠΕΤΟΝ, αποτέλεσμα της συγκέντρωσης θα είναι ο περιορισμός στις πηγές εφοδιασμού πρώτων υλών και επομένως περιορισμός του ανταγωνισμού στην εν λόγω αγορά. Για να αποφευχθούν οι τυχόν άμεσες δυσμενείς επιπτώσεις στον ανταγωνισμό και να μην υπάρξει περιορισμός στις πηγές εφοδιασμού, θα πρέπει η SKW να συνεχίσει να διαθέτει, τις εν λόγω πρώτες ύλες στην Ελληνική αγορά, για μία τριετία, μέσω αντιπροσώπου, ώστε οι εταιρίες - πελάτες της να μπορούν να συνεχίσουν την παραγωγή τους.

Όσον αφορά δε τις άλλες σχετικές αγορές (στεγανωτικά/επιχρίσματα, προϊόντα συγκόλλησης πλακών, βαφές κτιρίων, κονίες) αυτές δεν επηρεάζονται από την εν λόγω συγκέντρωση και εκτιμάται ότι δεν περιορίζεται ο ανταγωνισμός σύμφωνα με το άρθρο 4γ του ν. 703/77, αφού τα ήδη μικρά μερίδια θα παραμείνουν τα ίδια και ενδεχόμενη αύξησή τους θα προκύψει στο βαθμό που λειτουργούν ως συμπληρωματικά προϊόντα στην ευρύτερη αγορά των δομικών προϊόντων.

A7. Ως προς την ρήτρα περί μη ανταγωνισμού όπως αυτή είναι διατυπωμένη στη σύμβαση, αυτή κρίνεται ως συμβατή και μη υπέρμετρα δεσμευτική σύμφωνα και με την ανακοίνωση της Επιτροπής σχετικά με τους δευτερεύοντες όρους περιορισμού του ανταγωνισμού.

VI. Σύμφωνα με το ίδιο άρθρο 4β, οι συγκεντρώσεις που εμπίπτουν στις διατάξεις του πρέπει να γνωστοποιούνται στην Επιτροπή Ανταγωνισμού μέσα σε δέκα (10) εργάσιμες ημέρες από τη σύναψη της συμφωνίας. Κατά δε τη διάταξη της παρ. 4 του άρθρου αυτού : «Σε περίπτωση υπαίτιας παράβασης της υποχρέωσης προς γνωστοποίηση, η Επιτροπή Ανταγωνισμού επιβάλλει πρόστιμο ύψους μέχρι επτά τοις εκατό (7%) του συνολικού κύκλου εργασιών των συμμετεχουσών επιχειρήσεων όπως αυτό ορίζεται στο άρθρο 4στ».

Σύμφωνα δε με τη διάταξη του άρθρου 4α παρ. 2 του ν. 703/1977, η οποία, δυνάμει της παραγρ. 3 του άρθρου 4β, εφαρμόζεται και στις περιπτώσεις συγκεντρώσεων που υπόκεινται σε προληπτικό έλεγχο, υποχρεούνται σε γνωστοποίηση :

α) σε περίπτωση που η συγκέντρωση αποτελεί αντικείμενο συμφωνίας των επιχειρήσεων που συμμετέχουν στη συγκέντρωση, η κάθε μία από αυτές,

β) σε όλες τις άλλες περιπτώσεις τα πρόσωπα, οι επιχειρήσεις ή οι ομάδες προσώπων ή επιχειρήσεων, που αποκτούν έλεγχο στο σύνολο ή σε τμήματα μίας ή περισσότερων επιχειρήσεων

Η ερμηνεία της ως άνω διάταξης μπορεί να γίνει μόνο σε συνδυασμό με τη διάταξη του άρθρου 4 παρ. 2 του ίδιου νόμου με την οποία προσδιορίζονται οι περιπτώσεις που κατά το νόμο αυτό θεωρούνται ως «συγκεντρώσεις».

Κατά την τελευταία αυτή διάταξη, ως συγκεντρώσεις θεωρούνται :

(α) Οι συγχωνεύσεις, κατά τις οποίες δύο διακεκριμένες επιχειρήσεις ενώνονται είτε με τη δημιουργία νέας επιχείρησης, είτε με την απορρόφηση της μίας από την άλλη, και

(β) Οι αποκτήσεις ελέγχου ολόκληρης ή τμήματος επιχείρησης ή επιχειρήσεων.

Και όταν μεν ο έλεγχος αποκτάται από ένα πρόσωπο ή μία επιχείρηση, υπάρχει απόκτηση «αποκλειστικού ελέγχου», ενώ όταν ο έλεγχος υφιστάμενης ή το πρώτον ιδρυόμενης επιχείρησης αποκτάται από δύο ή περισσότερα πρόσωπα ή επιχειρήσεις, υπάρχει απόκτηση «κοινού ελέγχου» της επιχείρησης αυτής.

Στην τελευταία αυτή περίπτωση οι σχέσεις μεταξύ των δύο ή περισσοτέρων προσώπων ή επιχειρήσεων που -από κοινού- αποκτούν τον έλεγχο άλλης επιχείρησης διέπονται από συμφωνίες συναπτόμενες μεταξύ τους στις οποίες, συνήθως, τίθενται οι όροι ασκήσεως του κοινού ελέγχου, τα δικαιώματα ενός εκάστου των προσώπων ή επιχειρήσεων που αποκτούν τον έλεγχο κλπ. Εξ' άλλου, στην περίπτωση μη εμφανούς απόκτησης «κοινού ελέγχου» υφιστάμενης επιχείρησης, όταν δηλ. κατά την απόκτηση των συμμετοχικών δικαιωμάτων δεν είναι φανερό ότι οι επιμέρους αποκτώντες συμπράττουν στην απόκτηση ελέγχου «από κοινού», η απόκτηση αυτή από κάθε μία από τις επιχειρήσεις, χωριστά, δεν οδηγεί αυτοτελώς σε «απόκτηση ελέγχου» και θα μπορούσε να εκφεύγει του ελέγχου επί των συγκεντρώσεων. Το ίδιο συμβαίνει και στις περιπτώσεις που δύο ή περισσότερα πρόσωπα ή επιχειρήσεις αποφασίζουν τη σύσταση «κοινής» (ήτοι ελεγχόμενης από κοινού) εταιρίας, οπότε και δεν τίθεται, κατά κυριολεξία, ζήτημα «απόκτησης ελέγχου» χωριστά από οποιαδήποτε των επιχειρήσεων που συμπράττουν στην «από κοινού απόκτηση ελέγχου».

Για το λόγο αυτό, ενώ στις περιπτώσεις απόκτησης αποκλειστικού ελέγχου κρίσιμο ρόλο παίζει η απόκτηση καθεαυτή, στις ανωτέρω περιπτώσεις απόκτησης κοινού ελέγχου ή σύστασης κοινής εταιρίας, κυρίαρχο ρόλο διαδραματίζει η συμφωνία που διέπει τις σχέσεις μεταξύ των προσώπων ή επιχειρήσεων που από κοινού αποκτούν τον έλεγχο άλλης επιχείρησης ή συνιστούν «κοινή εταιρία», η συμφωνία δε αυτή είναι εκείνη της οποίας, κατά την έννοια του άρθρου 4 παρ. 2 του ν. 703/77, ως ισχύει, «αντικείμενο αποτελεί η συγκέντρωση» και, κατά το άρθρ. 4α παρ. 2 του ν. 703/77, όλα τα μέρη που συμμετέχουν στη συμφωνία αυτή είναι υποχρεωμένα να γνωστοποιήσουν τη συγκέντρωση.

Κατά συνέπεια των προεκτεθεισών σκέψεων, υποχρεούνται σε γνωστοποίηση τα πρόσωπα ή επιχειρήσεις που καθ' οιονδήποτε τρόπο (με ή χωρίς συμφωνία) αποκτούν τον αποκλειστικό έλεγχο άλλης επιχείρησης ή επιχειρήσεων, ενώ, στις μεν περιπτώσεις των συγχωνεύσεων υποχρεούνται σε γνωστοποίηση όλες οι συγχωνευόμενες επιχειρήσεις, στις δε περιπτώσεις των συμφωνιών επί τη βάση των οποίων είτε αποκτάται κοινός έλεγχος (joint control) υφιστάμενης επιχείρησης ή επιχειρήσεων από περισσότερα του ενός πρόσωπα ή επιχειρήσεις, είτε ιδρύεται από κοινού ελεγχόμενη εταιρία, υποχρεούνται σε γνωστοποίηση της συγκέντρωσης όλες οι επιχειρήσεις που συμμετέχουν στη συμφωνία. (Ε.Α. 43/1996)

Στην υπό κρίση υπόθεση η εταιρία SKW AG αποκτά τον αποκλειστικό έλεγχο των εταιριών του ομίλου MBT και συνεπώς ήταν μόνη υποχρεωμένη να προβεί στην προβλεπόμενη από το άρθρο 4β του ν. 703/1977 προηγούμενη γνωστοποίηση της υπό κρίση συγκεντρώσεως.

Περαιτέρω, κατά την έννοια της διάταξης του άρθρου 4β, γνωστοποίηση αποτελεί η πλήρης και τεκμηριωμένη ανακοίνωση της συγκέντρωσης, δηλαδή η υποβολή της σχετικής δήλωσης συνοδευόμενης από όλα τα δικαιολογητικά που προβλέπονται στο σχετικό έντυπο για τις συγκεντρώσεις του εν λόγω άρθρου, ώστε να παρέχεται η δυνατότητα ελέγχου της νομιμότητας της συγκέντρωσης.

Στην κρινόμενη υπόθεση, η συμφωνία των εταιριών καταρτίστηκε στις 24.8.96 και οι συμβαλλόμενες εταιρίες ενημέρωσαν σχετικώς την Επιτροπή Ανταγωνισμού στις 3.9.96 με επιστολή στην οποία ανέφεραν ότι θα καταθέσουν τον πλήρη φάκελλο της συγκέντρωσης το συντομότερο δυνατόν. Τελικώς ο φάκελλος κατατέθηκε στις 3.10.96.

Για την καθυστερημένη κατά ένα μήνα γνωστοποίηση δεν γίνεται επίκληση κάποιων έκτακτων λόγων, αλλά το γεγονός ότι η απαιτούμενη γνωστοποίηση της συγκέντρωσης σε πολλές εθνικές αρχές ανταγωνισμού, καθιστούσε δυσχερή την συγκέντρωση των απαιτούμενων στοιχείων. Ο ισχυρισμός αυτός, όμως, δεν μπορεί να θεωρηθεί εύλογος, δεδομένου ότι η καθυστέρηση ήταν ιδιαίτερα μακρά, τα απαιτούμενα στοιχεία αφορούσαν και την Ελληνική αγορά και για την ολοκλήρωση της πολλαπλής γνωστοποίησης αρκούσε κατά μέγα μέρος, η αναπαραγωγή του ίδιου φακέλλου, ενώ τα ιδιαίτερα στοιχεία που αφορούν την Ελληνική αγορά δεν ήταν ασφαλώς άγνωστα στην εταιρία του εξαγοραζομένου ομίλου που δραστηριοποιείται στην Ελλάδα. Εξάλλου ο νόμος δεν προβλέπει διαφορετική μεταχείριση για τις περιπτώσεις πολλαπλών γνωστοποιήσεων.

Συνεπώς η καθυστέρηση γνωστοποίησης της συγκέντρωσης οφείλεται σε υπαιτιότητα της υποχρέου σε γνωστοποίηση εταιρίας και πρέπει να της επιβληθεί πρόστιμο 5.000.000 δραχμών, το οποίο με βάση τον προαναφερθέντα κύκλο εργασιών που πραγματοποίησε κατά το έτος 1995, δεν υπερβαίνει το προβλεπόμενο από το νόμο όριο, κρίνεται δε από την Επιτροπή ως εύλογο.

#### **ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΛΟΓΟΥΣ ΑΥΤΟΥΣ**

Διαπιστώνει ότι η γνωστοποιηθείσα συγκέντρωση για την εξαγορά του ομίλου MBT της SANDOZ AG από την εταιρία SKW Trostberg AG δεν περιορίζει σημαντικά τον ανταγωνισμό και ως εκούτου δεν συντρέχει λόγος απαγόρευσής της κατά το νόμο.

Υποχρεώνει την εταιρία SKW Trostberg AG να συνεχίσει να διαθέτει δι' αντιπροσώπου στην Ελληνική αγορά πρώτες ύλες υπερπλαστικοποιητών επί τρία έτη από τη δημοσίευση της απόφασης.

Επιβάλλει πρόστιμο λόγω παράβασης του άρθρου 4β παρ. 1 κατά της εταιρίας SKW Trostberg AG δρχ. 5.000.000.

Η απόφαση εκδόθηκε την 22α Ιανουαρίου 1997.

Η παρούσα απόφαση να δημοσιευθεί στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως.

Ο Πρόεδρος

Ο Εισηγητής

Κωνσταντίνος Λασσαδός

Λεωνίδας Νικολούζος

Η Γραμματέας

Ταραμπίκου Αλεξάνδρα - Μαρία